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Telaio 41
Portale rettangolare simmetrico incastrato
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Caratteristiche geometriche e Versi positivi per le reagzioni vincolari e
relativi simboli. coordinate per le sezioni delle aste. Si adot-
tano ¥ e ¥’ nei casi di simmetria. Momento
flettente positivo quando genera trazione
dalla parte del tratteggio.
Costanti:
Jo A
k=:’_§.T D=k + 2 Dy=6k+1.
1

E = modulo elastico
ar = coeff. dilat. termica
t = variazione termica in gradi

Grandezza T— 3EJ art
ausiliaria: - hD,

M3=Mc=v—T

T 2k+1
Hi=Hp=% =%~

N.B. Se 8i ha diminuzione di temperatura tutte le forze cambiano verso e i momentx
invertono il segno.

1 Solo una variazione termica nel traverso genera uno stato di sforzo. Per una diminuzione di lunghezza

Al = dl porre ¢ in luogn di xr nelle formule per diminuzione di temvperatura. Per il caso di variazione

termir-a antisimmetrica ( + f nel ritto sinistro, — ¢ nel destro) occorre introdurre nella nota a pag. 159
=12EJ,hapt/l* e S =0
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Telaio 41 Per le costanti v. pag. 155

Caso 41/2 - Carico uniformemente distribuito sul traverso
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ﬂI.I:lWD: +-—q—l_2_ Mp= M
: 12D, a5 = 4c
It
ma.xlll:q—s—-}-MB VA=VD_Q2_
M;=qx; + Mg My=M,—H,y
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«a . HA\V \Vﬂo
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M _ qat 1+2ﬂ# ﬂ’] MB‘>___qa’[1+2l3i i
Mp/ 2 6D, 2D, Mo~ ™ 21 3D, 2D,
, 92, B _ _ g, 1221 +2§)
Vp= 37 (l . Vi=qa—Vp H4 = Hp= ih D,
Nel tratto a: Nel tratto b:
M, = (V_,l --%’f)xﬂuM,, M,=Vpz' + Mg

M,=M,—H,y My,=M;,—Hpy,.



— 157 —

Per le costanti v. pag. 155 ' Telaio 41

Caso 41/4 - Carico concentrato in posizione generica sul traverso

h
=~

_a,

*=7
M, _+Pab[l :Fﬁ—a] Mg _ Pab‘l B—a
MD - l 2D1 2D:; MC - l 1)1i 2-D!]
a(f—a) _ _ gy, . 3Pab
va=pp 1420 Vo=P—V. Hi=Hp= i77p

Pab
MP=’7_ +B8Mp+aMc M,=M,—H,y, My, = Mp—Hpy,

Nel tratto a: M, =V, 424+ Mp; Nel tratto b: M, = Vpzx' + M.

Caso 41/5 - Due carichi concentrati in posizione generica ma simmetrici
sul traverso
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M,.=MD=+-P—“-(-lD:1) Mye«Mc=—2M, Mp=Pa+ Mg
1
Va=Vp= P HA-_—HD::“’:I“

Nel tratto a: M,=Px+4+ Mp M,=M,4,—H,y.
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Telaio 41 Per le costanti v. pag. 155

«.+¢ Caso 41/6 - Carico concentrato in mezzeria del traverso (Caso simmetrico)
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5Pl IM,
M_{::MD'—‘—:—{-TI)I Mp=-Mc=—2M4 Hy--Hp = 3
3PI Pl 3P
m, =3P My= —1 Mg Vs V= oo
8 2 2
Nel tratto B—1: M,=Vyz-4-Mp My=M,;—H,y.
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Per le costanti v. pag. 155 Telaio 41 o

V. il paragrafo Termini di carico

Caso 41/8 - Carico verticale generico sul traverso '

% )
C:+Cq , -
Grandezze ausiliarie: X, _ D @) X, (€ 2D?d)'
Mo _ Mp\
My, =T X F X My, = 25T X,
Sa +2
VA:—_— d I_X} VD:R(’_‘;A HA=HD=§%;

x

xl
M11=MA—HA3/1 M2=M:+TMB+IM0 M,g=MD—HDy2,

Caso 41/9 - Carico verticale generico, ma simmetrico, sul traverso
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C, IM
MA:MD:+3—D1; HA———H,:;—'h—A

MB=MC=——2MA MzzM:+MB

' Con carico antisimmetrico (Cy = — Cg)siha X, = 0 e X, = Cy Dy; quindi My = Mg = — My =
=_MB=CJ/D39HA '=}lD=0' 1 3 8 ] D C A
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Telaio 41 Per le costanti v. pag. 155

V. il paragrafo Termini di carico

Caso 41/10 - Carichi orizzontali generici ma uguali agenti verso l'interno
sui ritti (Caso simmetrico) !
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A
Ce(2k+3)-Cak (2Ca —Cy) k
MA=MD=—' 3D1 MB=MC=—'—_§ﬁl_‘—;
Sa- M+ M !
Hy=Hp,=—=2 M’,;‘ B, M,=M:+%—MA+%MB.

Caso 41/11 - Carichi orizzontali generici ma uguali agenti verso destra sui
ritti (Caso antisimmetrico) !

..ulll""lll”

s N, 4

D
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IL

Rh ‘,’ RI‘ .’6 / '
=t ¢ A~ =
4 H £ A
ANMRT T T TR A, N, A,
4 4 /4 ?

k .
MB=—M(‘=[3S3'-(Ca+Cd)]? AMD-‘:'—MA:S._MB; HD=_H,4=RI|
D,

2M ! -2
Vp=—V,=-72 M,=M+ %M +3 My M =Z7% u,
Caso particclare 41:'11a;Carico uniformemente distribuito Ra= qh

k gh? 4k+1 qyy’
= — M =qh2 — -y, =1 2FT 7 ’_
‘MB 'MC qh Dy MD MA 9 D2 My 9

Tutte le altre formule rimangono inalterate.

1 Tutti i termini di carico sono riferiti al ritto sinistro,
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Per le costanti v. pag. 155 Telaio 41

Caso 41/12 - Carico orizzontale generico sul ritto sinistro

V. il paragrafo Termini di carico
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Grandezze ausiliarie: -4 ]
X _C, (2k+3) —Ca k X __(QCd—Ca)k X _[3Sl"(cc+0d)]k
1 6D, T 6D s 2D,
MA\__ S, MB\__ .
M,,/"—XHE(?—XS) Mc/——x,ﬂ:xs,
s, X;—X 2X
Hp= 33— =5 Ha=— (Rx— Hp) Vp=—Va==%

Y1 ,
My=M+JM+ 8 My M,=Mc+Vpr  Mu=My—Hpy

Caso 41/13 - Carico concentrato orizzontale all’altezza del traverso
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M, __Ph 3k+1 My~ _  Ph 3k
M,/ 3 "D M./ 2 D
P 2M
Hp=—-H,=%; VD-=—VA=_'T£;

P " — P
Myl=MA+7yl Mz=z 1 zMB Myz=MD"'§’yz-




— 162 —

Telaio 41 ' Per le costanti v. pag. 155

Caso 41/14 - Carico concentrato in un punto generico del ritto sinistro

Grandezze ausiliarie:

Pab 14848k

o= "% X =

>_—x, (———x,)
H,,=§Z—X‘;X’ Hy=—(P—Hp) Va=—Vp=—292
Mp= P“b+pM,,+aMB M,=Mc+Vpz My,=Mp—Hpy,

Nel tratto a: My, =M —H,y,; Nel tratto b: My, = Mg+ Hpy1.

Caso 41/15 - Carico uniformemente distribuito sul ritto sinistro

M~ _ qh- _k+3 4k Mg\ qhz _ k2K
M,/ 8D, T Dy Mo/~ 6D, ~ Dq|’
h zk+3 b2k
H”=q—__—(8D, ) H,=—(¢gh—Hp); V1)="V.4=qlD’;
Ny |, ¥
My =00 Sy, Sy

M2=Mc+VDx' M'z Ml) H])yg.
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Per le costanti v. pag. 155 Telaio 41

Caso 41/16 - Carico uniformemente distribuito su entrambi i ritti (Caso

simmetrico)
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M--1=M1)=—12 D }IB—Mc—-—‘l—f'E
h 2k4+5 ’ ’
Hy=Hp=—"7 DT Mu"—"q—y2y +%‘MA +%MB-

Caso 41/17 - Carico con distribuzione triangolare su entrambi i ritti (Caso
simmetrico)

- EL’ lLLIlJIi””HLlI”T”TT]H ‘;0
b r N by &
/ \
/ \
/ ]
< // My + \\
l l / \
_} = ;HLS\‘
UMA -M”w
pht 3k +8 phYk
= = — "z ° M = [ p—
Mi=Mp 80 D, B=Mc=—70r5
__ b Tk+16
Hi=Hp=—"%5 —Fp

h2 ’ ’ "3
“Iv=p—6“wu’+y7MA+%MB con w,,'=y __(y)



“Telaio 41 Per lo costanti v. pag. 155

Caso 41/18 - Coppie applicate ai nodi B e C in modo simmetrico

| ey n &
=TT
M(;B I % ?;)M = ", MR ‘
Yy
._.6 L3 .4_ %
S
A Y/} ~ -H,
3 <A _
M4=MD=—1% Mm=”m=+%
(M — M = M) Hi=Hp=—23 My=M,—Hy

Caso 41/19 - Coppia al nodo B

< ¢
T
& I =
l My
A 0 -
-Mp
]
MA\\_ M M Mnx'\_ M M
Mp/ =720, 31, Mo /=D *3D,
IM 6 Mk
Mpy = —(Mp — M) HA=HD=—m VA‘——"‘VD:TD";

M,=M,—H.y, M,=Mc+ Vpz' M,=My,—Hpy,.



— 165 —

Per le costanti v. pag. 153 ‘ . " Telalo 41

Caso 41/20 - Carico concentrato su una mensola del ritto sinistro

Grandezze ausiliarie:

_ P _Pcka(3a—2)
Xy =55 (1+28E—38 (% + 1)), Xy = 2D,
sPoka Mo~ Pe ) My
X;= D, . Mp/ + X F ( 2 —% > Tt
Pc X,—X 2X
HA=HD=§_§+ lh : . —il Va=F—=Vp

M=M,—H,a M,=Mgp+ Hpb (Mq— M, = Pec)
Nel tratto a: M, =M, —H, 4y, My=Mc+ Vpx'

Nel tratto b: My, =Mp+ Hpy,’ My=Mp—Hpy,.
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Telaio 41 Per le costanti v. pag. 155

Caso 41/21 - Carico concentrato su mensole di entrambi i ritti (Caso simme-
trico)

a=7 p=7  (@a+B=1
Pec
M4=Mp=—D-:[l+2plc—3ﬂ’(h+l)]=2X,1 Va=Vp=P
M3=Mc=Pckaga—2)=2X,l ‘ H4=HD=PO+M;—MB
!

Nel tratto a: My =M, —H, y; Nel trattod: M,=Mp+ Hpy’.

1 X, e X, come a pag. 185.
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